

依山而兴向“绿”生 ——“长白山下第一镇”的文旅转型



■新华社记者 王昊飞 胡戈 金津秀

白露将至，晨风微凉。在长白山下二道白河镇的一家咖啡店，来自广州的青年创客谢宛莹启动咖啡研磨机，开始了一天的工作。咖啡香渐浓，店内也逐渐忙起来。为什么选择在此创业？初到镇上，便被这里的生态环境深深吸引。”这位“95后”如是说。

这座小镇因源自长白山天池的二道白河而得名，长期以来是游客进入长白山景区的重要门户，被誉为“长白山下第一镇”。近年来，二道白河镇为文旅产业发展铺就了亮丽的生态底色，走出一条因山而兴、向“绿”而生的发展之路。

“大美山水才留得住乡愁。”33岁的返乡创业青年薛涛感慨，在不少当

地人的记忆里，小镇环境曾经不尽如意。“记得小时候，家乡还有连成片的木材加工厂，空气中是木屑的味道。靠山吃山在当年是很自然的事情。”他说。

2005年，吉林省长白山保护开发区管理委员会正式成立，下设池北、池西、池南等三个管理区。二道白河镇正是池北区的主体。据池北区党群工作部副部长王银全介绍，长白山管委会成立前，镇上只有一条道路作为主干道，一刮风就尘土飞扬，之后长白山管委会对长白山实施了统一规划、保护、开发、管理，使这里的环境逐步蜕变。

自2014年开始，黑龙江、吉林、内蒙古等省区陆续停止天然林商业性采伐，不仅为长白山林海带来休养契机，也为二道白河镇的绿色转型提供了动能。

贯穿二道白河镇的碱水河，曾因沿岸居民侵占河道、倾倒垃圾而遭污染。为此，长白山管委会对碱水河实施了河道疏通、河岸修复等治理工程，

使水质得到显著改善。

“绿色”为底，绘生态画卷，促文旅转型。如今，依托变清变美的碱水河，池北区还建了一座湿地公园。夏日的公园，绿树成荫，水草丰茂，是游客享受清凉的好去处。

现在的二道白河镇，开窗见绿；沿二道白河的景观带，转角遇景。美人松空中廊桥公园、中华秋沙鸭公园等文旅项目坐落于河畔，丰富着游客们的体验。除了看天池，在小镇游览也是不少游客的选择。

这次一家人来长白山，特意在二道白河镇安排了一天行程。”来自河北的游客刘女士说，“白天，我们逛了长白万巷商业步行街；夜晚，吃了铁锅炖，体验了露天温泉。这里有很多旅游亮点，远超我们的预期。”

小镇游的兴起，也打开了文旅产业“提档升级”的新窗口。建设云顶市集、恩都里、麓角村等一批新项目，推出大型沉浸式演出《粉雪传奇》，依托小说《盗墓笔记》打造“稻米驿站”……

一批深耕本地特色的文旅业态，正在长白山下迎着八方来客。

随着文旅项目加快建设，镇上的人居环境、旅游配套设施持续优化。“今年，池北区对旅游公厕、标志牌、路灯等进行维修维护，展开道路、桥梁、公园、广场的改造维护工程，并设立了4座负氧离子监测站，提升了居民生活质量及游客体验感。”王银全介绍。

池北区日益展现生态和文旅的魅力，更不断积聚着人气与活力，长白万巷商业步行街、池北区美人松街区的服务业态不断丰富，带动当地第三产业增加值的增长。2023年，1527户经营主体在长白山保护开发区登记，同比增长49.1%。今年上半年，长白山保护开发区新注册150余家餐饮企业，其中大多数由青年人创建。

“咖啡店的名字叫‘长白之约’，是我和这座山、这个小镇的约定。”谢宛莹说，随着小镇越来越美，越来越好玩，相信会有更多人欣然‘赴约’。”

(新华社长春9月3日电)



这是藏在大山深处的广西河池市南丹县里湖瑶族乡八雅村巴哈屯(8月28日摄，无人机照片)。



在广西河池市南丹县里湖瑶族乡八雅村巴哈屯，一名村民带着孩子走出家门(8月28日摄)。



在广西河池市南丹县里湖瑶族乡八雅村巴哈屯，两位村民在收晾晒在自家门前的玉米(8月28日摄)。

广西南丹县里湖瑶族乡北部的巴哈屯，位于南丹县北部与贵州省接壤处，处在我国南方喀斯特世界自然遗产地范围内，紧邻贵州小七孔风景名胜区。巴哈屯始建于明朝，为当时贵州至广西交通要道必经之处，是古时黔桂两地往来集散地。据史料记载，巴哈屯村民是从贵州省三都县九阡、周覃两地迁入。地处大山深处的巴哈屯现居住着53户，总人口约200人，以玉米种植、黑猪养殖等为主要产业。巴哈屯山清水秀，空气清新，田园秀美，古迹众多且雕刻精美，是一个记住乡愁、生态休闲、旅游观光的极佳胜地。巴哈屯为喀斯特地貌村落，村落整体坐北朝南。屯内传统建筑保存连片，以吊脚楼半干栏式建筑特征为主，传承了深厚的地域文化。巴哈屯周边农田、山地层层叠叠，村民世代以农耕为主，农耕文化源远流长。2016年，该屯入选中国第四批传统村落保护名录。

■摄影 新华社记者 周华

国家层面首个面向流动儿童群体的专门性关爱保护政策文件出台

■记者 高蕾

新华社北京9月3日电 民政部等21个部门近日联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》。方案是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。这是记者3日从民政部举办的第三季度例行新闻发布会上获悉的。

流动儿童是伴随经济社会快速发展和人口流动性增大出现的一类儿童群体。流动儿童长期随同外出务工父母异地生活学习，与居住地儿童相比，



中国电信 CHINA TELECOM



天翼云

天翼云电脑 灵活办公更高效

多端接入 安全可靠 随时随地 便捷访问

企业办公 更高效 个人办公 更便捷 远程教育 更轻松 扫码立即办理

在教育、医疗、生活保障等基本公共服务均等化方面容易遇到障碍，部分儿童面临监护能力不足、心理健康关爱不足、精神文化产品供给不足、城市和社区融入困难等问题。

方案首次建立了《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。清单从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障等6个方面梳理了19项流动儿童关爱服务具体内容，并要求各地对照基础清单制定并发布本地区流动儿童享有关爱服务清单，明确具体服务对象、项目、内容

等，覆盖范围和实现程度不得低于基本清单要求，并根据当地经济社会发展水平、财政状况等因素进行动态调整，及时修订发布。

此外，方案还首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作。方案明确，将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。对监测摸排发现存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童，以及主动提出救助帮扶需求的

公告

淮北开元建设投资有限责任公司与盐城浩浩建设工程有限公司建设工程施工合同纠纷案件已经淮北市仲裁委裁决生效。因无法与盐城浩浩建设工程有限公司取得联系，特公告通知盐城浩浩建设工程有限公司一个月内来核对农民工工资支付及应缴税费情况。限期内未对账的，淮北开元建设投资有限责任公司将联合劳动监察部门优先支付农民工工资，并视为盐城浩浩建设工程有限公司对此行为认可，淮北开元建设投资有限责任公司对此不负任何赔偿责任。

淮北开元建设投资有限责任公司
2024年9月3日

拍卖公告

一、拍卖标的：淮北师范大学相山校区超市三年期租赁经营权，竟拍保证金壹拾万元。

二、拍卖时间：2024年9月12日 上午9:00

拍卖地点：中拍平台(淮北市公共资源交易中心竞价厅)

三、标的展示：即日起至拍卖日前，标的所在地。

四、竟买登记：请于2024年9月11日16:30前交纳竟拍保证金，携带有效身份证原件、复印件及相关资质证明材料，到淮北市产权交易中心及淮北市金瑞拍卖有限责任公司办理竟买登记手续。

五、特别提示：公告内容、标的的信息、竞买人需求及竞拍保证金缴纳详见淮北市公共资源交易中心网站http://ggzy.huaibei.gov.cn/

联系电话：18156110733、0561-3885111

公司地址：淮北市相山路56号三楼

淮北市金瑞拍卖有限责任公司
2024年9月4日

健康乡村建设“路线图”公布

■记者 董瑞丰 李恒

新华社北京9月3日电 国家卫生健康委、全国爱卫办、国家发展改革委、民政部等14个部门联合制定的《关于推进健康乡村建设的指导意见》3日公布，明确提出健康乡村建设的目标和任务，要求为建设宜居宜业和美乡村、推进乡村全面振兴提供坚实健康保障。

根据指导意见，健康乡村建设要聚焦全方位提升乡村卫生健康服务水平，从基础设施条件改善、功能布局优化、人才队伍发展、运行机制完善等方面，进一步完善卫生健康服务体系。聚焦持续提升乡村居民健康水平，进一步强化重点人群健康服务，普及健康生活方式，守住不发生规模性因病返贫致贫的底线。聚焦宜居宜业和美

乡村目标，构建乡村健康环境，因地制宜发展健康产业，助力乡村全面振兴。指导意见提出，到2030年，乡村健康服务能力大幅提升，居民能够便捷获得优质的医疗卫生服务，个人医疗卫生负担可承受；健康生活方式得到普及，重大疾病危害和主要健康危险因素得到有效控制，居民健康水平持续提升。到2035年，建成健康乡村，基本公共卫生服务均等化水平明显提高，城乡卫生健康事业发展差距和居民健康水平差距显著缩小。

在推进健康乡村建设的过程中，指导意见要求立足乡村两级卫生健康事业发展过程、发展实际、发展规律，坚持“以人为本，协调发展”“因地制宜，分类指导”“循序渐进，久久为功”的基本原则，推动建成符合地方实际、群众可感可及的健康乡村。

我国新添4处世界灌溉工程遗产

■记者 胡璐 唐诗凝

新华社北京9月3日电 记者3日从水利部了解到，北京时间9月3日上午，在澳大利亚悉尼召开的国际灌溉委员会第75届执行理事会上，2024年第(第十一批)世界灌溉工程遗产名录公布，我国新疆吐鲁番坎儿井、徽州堨坝—婺源石堨(联合申报)、陕西汉阴凤堰梯田、重庆秀山巨丰堰等4个工程成功入选。至此，我国的世界灌溉工程遗产已达38项。

据了解，坎儿井是新疆各族劳动人民为适应极度干旱和高蒸发量条件而创建的引出浅层地下水进行灌溉的古代水利工程。现有考古研究证实，吐鲁番坎儿井至少拥有600年以上的历史。吐鲁番现存坎儿井1200余条，其中有坎儿井近190条，年径流量为1.14亿立方米，控制灌溉面积近10万亩，至今仍在持续发挥效益。

徽州堨坝—婺源石堨(联合申报)是从古徽州文化中传承下来的砌石引水堰坝类型的水利工程。徽州全区现存古堨坝500余座，其中500年以上古堨坝5座；婺源县现存坝长5米以上、

水位上下高差0.8米以上的石堨共计2052座，其中百年以上的有1181座。古堨营造的优美水景观与古村落、古建筑、古街、古道、宗祠等遗址遗存融合一体，蕴含深厚的历史文化价值和美学价值。

凤堰梯田位于陕西省南部汉文化发祥地之一的汉阴县，灌区面积约5.2万亩。历朝历代的汉阴先民顺山地之势，借自然之力，形成了以凤堰梯田为代表的“田、渠、塘、溪”灌溉体系。

秀山巨丰堰始建于清代，灌溉工程体系为有坝引水，“立体化”灌溉工程体系适应丘陵山区灌溉需求，拥有中国现存年代最早、规模最大、仍在使用的砌石渡槽拦河坝，保障了灌区“高水高灌、低水低灌”，实现最大灌溉效益。

世界灌溉工程遗产名录自2014年设立，旨在梳理世界灌溉文明发展脉络、促进灌溉工程遗产保护，总结传统灌溉工程优秀的治水智慧，为可持续灌溉发展提供历史经验和启示。目前世界灌溉工程遗产总数量已达到177项，遍布亚洲、欧洲、非洲、北美洲和大洋洲的20个国家。

我国科学家在超高纯石墨领域取得重大突破

■记者 梁书斌

新华社哈尔滨9月3日电 记者3日从黑龙江省鹤岗市召开的天然石墨高质化利用成果发布会上了解到，中国五矿集团有限公司王炯辉科研团队攻克石墨高质化关键技术，成功开发出纯度达到99.99995%以上的超高纯石墨产品，标志着我国超高纯石墨产品达到国际领先水平。

超高纯石墨指含碳量达99.99%以上的石墨，具有自润滑性好、导电性好、耐腐蚀耐高温、化学稳定性优良等特点。

王炯辉科研团队突破行业传统设

计，联合业内领先装备制造企业自主研制开发连续式石墨纯化工艺及装备，通过物理化学提纯、低温高温连续提纯、超高真空提纯，多种技术组合的梯次提纯，将石墨纯度从95%提升到99.99995%以上，并保持产品质量稳定。难能可贵的是，合理的联合工艺路径使产品在生产成本上具有显著优势。

中国五矿拥有全球较大的鹤岗云山石墨矿，已建成年产20万吨石墨选厂和深加工产业链。在超高纯石墨产品的应用上，王炯辉团队正在加快研发高端负极材料、核级石墨、以及半导体用石墨等碳基材料产品。

我市开通12条定制公交专线

<<<上接第1版 根据企业工作时间及其员工住所所量身定制，最早班公交车运营时间为早上5点发车，最晚班公交车运营时间为凌晨1点发车，12条定制公交线路主要覆盖淮海路、民生路、东山路、惠黎路、古城路、人民路、南湖路等主要路段。

淮北公交聚焦群众出行多样化

需求和公交企业多元化发展，探索公交改革转型，大力推行定制公交，近年来开展“五助六进”行动，开通助学、助游、助医、助企、助农线路，主动进学校、进医院、进企业、进社区、进园区、进商圈。现已开通“五助六进”定制公交线路59条，全力打造公交“常规化+特色化+个性化”的特色服务。

声 明

胡艺菲，出生医学证明编号：O340215566，因父母登记信息变更，特登报声明原出生医学证明作废。

经敏遗失淮北康源文旅发展有限公司濉溪县融翔江山印小区19#104室购房发票，编号：19707078，金额：160000元，声明作废。

江苏华实市政建设集团有限公司遗失淮北市人力资源和社会保障局2013年1月29日开具的农民工工资保证金收款收据，编号：8998836，金额：170000元，声明作废。